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Basing Nedir? Dogadaki tim varliklar, agirliklari nedeniyle bulunduklari zeminlere kuvvet uygular.

Nasil Gosterilir? "P" harfi ile gosterilir.
Birimi Nedir? Birimi Pascal (Pa)dir.

Varliklarin birim yiizeye uyguladiklari dik kuvvete basing denir. Y

> Kati cisimler agirliklarindan dolay! bulunduklari yiizeye basing uygularlar.

> Kati cisimler iizerilerine uygulanan kuvveti, uygulanma dogrultusunda aynen iletirler. Ancak temas eden yiizey alani degisebilecegin-
den iizerilerine uygulanan basinci aynen iletmeyebilirler.

> Baska bir etki olmadigi siirece katilarin basing kuvveti kendi agirliklarina esittir.
a

> Kati cisimlerin yiizeye uyguladiklari basinci bulmak igin kati cismin agirligini temas eden
ylizey alanina béleriz. Eger cisme agirligindan farkl bir kuvvet daha etki ediyorsa, o zaman

agirhgi ile bu kuvveti toplayarak ya da gikararak elde ettigimiz sonucu yiizey alanina béleriz.

Katilarda Basing Nelere Baglidir?

1- Agirliga baglidir. Katilarda basing agirhkile dogru orantilidir. Agirlik arttikga basing da artar.
2- Temas edenyiizey alanina baglidir. Katilarda

basing yiizey alani ile ters orantilidir. Temas Agirlik

.. Katilarda Basing = — P-=
edenyiizey alani arttikga basing azalir. Yiizey Alani
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> Fil, gergedan, deve gibi hayvanlarin ayaklarinin genis olmasi basinci azaltarak kum veya
toprak zeminde daha rahat hareket etmelerini saglar.

> Civinin sivri ucu diger ucuna gore daha biiyiik basing olusturdugu igin duvara gok

rahat ¢akilabilir.

> Futbolcu kramponlarinin altindaki sivri gikintilar basinci arttirarak futbolcularin

kayip diigmelerini dnler.

> Basinci arttirip daha rahat kesebilmek igin kesici aletlerin keskin tarafi ¢ok ince yapilir.

> Traktoér, kamyon, tir gibi agir araglarin basincini azaltip yumusak zeminde batmasini 6nlemek
igin genis lastik kullanihr.

> Karda daha rahat yiiriiyebilmek igin leken denilen tabani genis kar ayakkabilar: kullanilarak

basing azaltilir,

> Trenlerin tekerlek sayisi arttirilarak basing azaltilir ve baoylelikle raylarin bozulmasi énlenir.

> Sivri topuklu ayakkabinin yiizeyi, genis topuklu ayakkabilardan daha kiigiik oldugu igin basing daha fazla olur ve
kumda ya da karda daha zor yiirindir.
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Derinlik az,
basing az

> Swvilar agirliklari nedeniyle iginde bulunduklar: kabin tiim yiizeylerine basing uygular.
Sivilarda Basing Nelere Baglidir?

1- Sivininyogunluguna baghdir ve dogru orantilidir. Yogunluk arttikca basing da artar.

2- Sivininyiiksekligine (ylizeye olan uzakligina yani derinligine) baghdir ve dogru orantilidir.

Derinlik gok,
basing ¢ok

Yiikseklik arttik¢a basing daartar.
3- Yer gekimiivmesine bagldir ve dogru orantilidir. Yer gekimi ivmesi arttik¢a basing da artar.

v/ Swilarin kendilerine uygulanan basinci her yonde ve ayni biiyiikliikte iletmesine Pascal prensibi denir. Sivilarin bu 6zelligi giinliik

yasamda agsagida verilen orneklerdeki gibi bir gok alanda kullanilir.

> Tulumbalarda
> Otomobil hidrolik frenlerinde Su Deposu

> Berber koltuklarinda
> Hidrolik krikolarda
> Damperli araglarda
> Hidrolik liftlerde
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Sivilar
Sikistirilamaz

Hidrofor
Su Pompasi
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> Kapali kaplardaki gaz tanecikleri birbirlerine ve kabin yiizeylerine garparak ylizeye basing uygular.

> Gazlar temas ettikleri tiim yiizeylere basing uygular.
> Gazlar kendilerine uygulanan basinci her yone iletir.
> Gazlar yiiksek basing altinda sivilagabilir. Yangin tipi, mutfak tiipii, deodorant gazlarin sikistirilabilme

ozelliginden yararlanilarak iretilir.

Nedir? Diinya'y1 gevreleyen atmosferin, agirligindan dolay! iginde bulunan varliklar iizerine yaptigi basingtir.
Baska Ismi Var Mi? Atmosfer Basinci da denir.

Ne Ile Olgiiliir? Barometre ile 6lgiiliir.
‘/Agnk hava basinci 0°C'de deniz seviyesinde 1 atmosfer basinci yani 76 cmHg olarak bulunmugtur.

\/Aglk hava basinci deniz seviyesinden yiikseklere dogru gikildikga azalir. (Her 10,5m'de 1mmHg azalir.)

[ Agik Hava Basinci = Atmosfer Basinci = 1 atm = 76cmHg ]

v Tamamen su dolu bir bardagin agzi kagit ile kapatilip ters gevrilirse kagit diismez, iki ucu agik bir boru suya daldirilip bir ucu kapatila-
rak sudan gikarilirsa su dékiilmez, cay bardagi ¢ay tabagina konuldugunda aradaki hava bosaltilirsa bardagr kaldirdigimizda tabakta
bardak ile birlikte gelir, meyve suyu kutularindan pipet ile meyve suyu igerken kutu biiziiliir. Bunlar agik hava basincinin giinliik ya-

®

samdaki ornekleridir.




Torrigelli isminde birisinin havanin 0°C oldugu bir kig giiniinde evde cani sikilir ve arabasina

binerek deniz kenarina gider. Hava soguk oldugu igin kimse yoktur ve ne yapsam diye
disinirken arabanin bagajini agar. 1m'lik bir ucu kapali bir cam boru, bir legen
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ve bir kova civa bulur. Kim koymus bunlari buraya diye distnirken,
cam boruyu civa ile doldurur ve civanin kalanini da legene daoker.
Cam boruyu ters gevirip kapali ucu

yukarida olacak sekilde legenin igine sokar. Bakar ki cam

/

borunun igindeki civanin hepsi dokiilmez, civa bir miktar ...
asagi iner ve durur. Durdugu yer 76cm'yi «

gostermektedir. Iste buldum der

Acik Hava
Basinci
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